

强信心·稳经济·促发展

青岛两集群入围首批省先进制造业集群

- 青岛市仪器仪表产业集群规上工业企业营收占全省比重超过三分之一
- 青烟威船舶与海洋工程装备产业集群核心产业产值占全省比重超80%

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报10月25日讯 省制造强省建设领导小组办公室近日公示首批山东省先进制造业集群名单,全省10个集群入选,青岛市仪器仪表产业集群以及青岛牵头的青烟威船舶与海洋工程装备集群榜上有名。

青岛市仪器仪表产业一直走在国内前列,是全球最大的三坐标测量机生产基地和国内规模最大的离子色谱产业基地。目前,青岛仪器仪表产业规上工业企业营收占全省比重超过1/3,有规上企业110家,山东省瞪羚企业14家,涌现出海克斯康、中电科思仪等一批知名企业在,在工业测控、电子测量、环境监测、海洋观测等多个细分领域国内领先。

青岛市仪器仪表产业集群创新能力领先,拥有国家级创新载体4个,省级以上创新载体22个。中电科思仪承担我国高端电子测量仪器领域50%以上科研任务,牵头成立青岛科学仪器产业联盟,加速科技成果转化和重大创新项目落地;山东省电子测量仪器技术创新中心获批建设,是国内首个省级电子测量仪器技术创新平台。

青烟威船舶与海洋工程装备集群由青岛、烟台、威海三地共同建设,拥有北海造船、中集来福士等总装建造及配套规上企业140家,主建船型本地配套率超过40%,汇集了山

青岛市仪器仪表产业集群

规上企业110家,山东省瞪羚企业14家,国家级创新载体4个,省级以上创新载体22个

下一步强基础、扩规模、促融合、优生态

青烟威船舶与海洋工程装备产业集群

规上企业140家,上下游企业超600家

2022年核心产业产值超800亿元,近三年平均增速超20%

下一步实施“聚合”“登峰”“蝶变”三大工程

东海运、中国船级社青岛分社、青岛海检集团等上下游企业超600家,初步形成了集研发设计、原材料、建造、配套、服务于一体,船东、船厂双赢共荣的产业集群。2022年,集群核心产业产值超800亿元,近三年平均增速超20%,占全省比重超80%。其中,海工装备产业规模占全国比重达37%,居全国首位。

从产业格局看,青烟威三地“主业突出、功能互补”。青岛海西湾船舶与海工装备基地连续两年获评五星级国家新型工业化产业示范基地,烟台成为全球四大深水半潜式平台建造基地之一,威海形成了高端客滚船、远洋渔船及游艇等特色产品集聚区。一批海洋“大国重器”从这里扬帆远航。交付的深水半潜式钻井平台占全国80%、全球25%;



交付了全球首艘十万吨级养殖工船“国信1号”、国内首座海洋牧场综合体平台“耕海1号”;自主设计、建造我国首艘专业化海上卫星发射工程船;船用柴油机、压载水处理系统、曲轴、涂料等产品市场占有率均居国际前列。

先进制造业集群是指在一定地理空间内,拥有若干产业高端、技术先进、布局合理和管理科学的制造业企业及科研院所、集群发展促进组织等关联机构,通过协同创新与相互合作形成的产业组织形态,是未来制造业竞争的关键所在。山东省自今年起开展省级先进制造业集群认定,旨在进一步提升产业链竞争力,为打造国家先进制造业集群储备“后备军”。目前,青岛已经拥有智能家电和轨道交通装备两个国家级先进制造业集群,

新获认定的省级先进制造业集群有望为青岛再添“国家队”新军。

下一步,聚焦仪器仪表产业集群发展,青岛将重点围绕“强基础、扩规模、促融合、优生态”,进一步提升产业链竞争力。聚焦国家战略需求,大力支持企业与科研院所、高校开展联合攻关,打造一批创新联合体,提升国产仪器自主可控水平,为“载人航天”等重大工程提供测试保障;加强中试验证、综合评价等公共服务平台建设,鼓励企业加速科技创新和成果转化,培育一批隐形冠军、制造业单项冠军企业;聚焦制造过程、质量检测、运行维护、环境安全等环节,深挖仪器仪表应用场景,以需求牵引拉动供给创新,反向赋能集群企业向智能化、高端化持续迈进。

青烟威船舶与海洋工程装备集群将实施“聚合”“登峰”“蝶变”三大工程。健全青烟威产业协同发展机制,围绕做优海洋油气开采装备、大型散货船、高端客滚船、远洋渔船等优势产业“强链”;围绕深远海养殖装备、海上风电装备等新兴特色产业“建链”;围绕海洋牧场与海洋文旅、海上风电、风光制氢等产业融合,以及“航天+海工”新业态“延链”。同时,加快海上风电产业园、潍柴海洋装备制造中心等重点项目建设。目标到2025年,核心产业达到千亿级规模,集群总产值超过1500亿元。

访千家联万户,兜牢民生保障底线

青岛民政系统通过下沉一线面对面交流优化完善政策措施,真正让政策红利惠及市民

提升基本公共服务
青岛在行动

难,也解决了他长期治疗的问题。

自今年7月份以来,青岛全市民政系统广泛开展了“访千家、联万户,察民情、知民忧,办实事、惠民生”活动,民政干部职工深入基层、下沉一线,与民政服务对象、机构、企业点对点结对,面对面交流,用脚步丈量民心、用真心听取民意,积极宣讲民政政策,优化完善政策措施,着力解决好群众的急难愁盼。为提高兜底保障政策可及性,市民政局联合市财政局、市农业农村局、市残联印发了《关于进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的通知》,进一步规范完善准入条件、优化办理流程、健全工作机制,促进社会救助兜底保障提质增效,兜住兜准兜好基本民生底线。

在前期入户走访摸排的基础上,市民政局梳理推出了“慈善救急难”“空巢独居老人探访陪伴”“敬老惠老助浴”“农村养老送餐”“失能老年人家庭适老化改造”“困境儿童圆梦成长

关爱”等六个公益慈善项目,结合第八个“中华慈善日”主题活动,组织爱心企业、组织现场进行认捐,共筹集善款650万元,用于解决群众的实际困难。

活动中,全市民政系统结合落实民政部“为民解忧办实事”项目、省民政厅“兜底解暖民心”行动工作部署,普遍开展了政策宣讲、救助帮扶、志愿服务等工作。

市民政局开展了“爱心敲门”——微心愿点亮计划,动员引导社会组织以全市低保、特困中的空巢独居老人为主要服务对象,通过上门入户、走访等形式,了解服务对象实际需求,收集整理服务对象微心愿,链接慈善组织资源,帮助服务对象实现心愿,结合社会组织自身专长,为服务对象开展疏通下水道、理发、洗浴等多样化、个性化服务,提高了服务对象生活幸福感。

在市南区台西纬四路市场旁,工作人员向居民和商户发放政策明白纸,宣讲惠民政策。

据八大峡街道西藏路社区党委书记牛海洋介绍,为提升居民政策知晓度,市南区民政局开展了暖心宣传行动,联合社区开设政策宣传大集,以社区为平台,加强社会救助、养老服务政策宣传,让群众早知道、早受益。崂山区开展了“红哨子”困难群众多维救助服务,依托街道社工站,联合救助服务组织,梳理困难群众服务需求,组织救助服务组织开展活动、链接爱心资源,提供相应救助服务。即墨区启动“光明行动·亮居工程”项目,对77户低保家庭电力线路实施改造,点亮社会救助之光,改善困难群众居住环境。

据市民政局局长车景华介绍,全市民政系统将根据活动中基层反映的问题建议,明确为群众办实事的目标方向,健全完善制度,优化工作措施,推进政策落地,为民政服务对象、企业机构办实事,解难题,真正让政策红利惠及民众,不断兜牢民生保障底线。



冲刺四季度 打好收官战 青岛区(市)长访谈

打造青岛辐射带动半岛一体化发展桥头堡

——访平度市委副书记、市长张宏业

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 李德银

“五区”建设,目标明确、路径清晰,思想统一、步调一致,各领域工作成效明显。前8个月,平度市固定资产投资增长6.1%、规上工业增加值增长5.9%,均高于青岛市平均增速;签约亿元以上项目112个、落地85个,分别增长16.7%、37.1%;146个省青平重点项目完成投资155亿元、95个建设类项目全部开工,投资完成率、开工率都是历年最好水平。

实践证明,我们的发展思路、路径打法,既立足当前,也着眼长远,符合高质量发展理念,也契合平度实际。冲刺四季度,打好收官战,我们将坚持既定战略部署和目标任务不动摇,一以贯之、久久为功,持续发力“五区”建设,奋力推动平度高质量发展取得新成效。

记者:“无工不富,无商不活”,先进制造业是平度发展关键突破口,如何继续乘势而上?

张宏业:对平度来说,先进制造业是立市之本、强市之基,也是潜力和希望所在。我们围绕青岛市委市政府赋予的青岛市级先进制造业基地这一目标定位,持续推进新旧动能转换,狠抓项目招引建设,实体经济高质量发展取得新变化、新成效。

记者:“平度发展关键突破口,如何继续乘势而上?

张宏业:对平度来说,先进制造业是立市之本、强市之基,也是潜力和希望所在。我们围绕青岛市委市政府赋予的青岛市级先进制造业基地这一目标定位,持续推进新旧动能转换,狠抓项目招引建设,实体经济高质量